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第一章　概　述

第一章　概　述

第一节　会计的概述

一、会计的产生和发展

１．会计一开始只是生产职能的一种附带管理工作，最原始的会计或会计的萌芽有：结
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绳、堆石、刻竹等。

２．我国早在西周时代就设有专门核算官方财赋收支的官职———司会。

３．人类会计方法的演进，经历了由单式簿记向复式簿记转化的过程，它是社会经济发展
的客观要求。

４．起源于意大利的复式记账原理是近代会计形成的标志。１４９４年，意大利数学家
卢卡·巴其阿勒出版了世界上第一部关于复式簿记的专著《算术、几何、比与比例概要》（简
译《数学大全》），对借贷复式记账作了系统的介绍。

５．会计是适应人类生产实践和经济管理的客观需要而产生的，并随着生产的不断发展而
发展。任何社会的经济管理活动，都离不开会计，经济越发展，管理越要加强，会计就越重要。

６．“四柱清册”（宋代）、“龙门账”（明末清初）、“四脚账”（清代）显示了我国不同历史时期
传统中式簿记的特色。

二、会计学科的分类

三、会计的概念

１．会计的定义：会计是经济管理的重要组成部分，它是以货币计量为基本形式，运用专
门的方法，对经济活动进行核算和监督的一种管理活动。

会计的含义包括三方面的内容：
会计是一种管理活动———说明会计的本质；
对经济活动进行核算和监督———说明会计的基本职能；
以货币计量为基本形式———说明会计的主要特点。

２．会计的基本职能：核算和监督
（１）会计管理是通过会计的职能来实现的。会计的职能就是会计在经济管理中固有的、

内在的客观功能。
（２）《中华人民共和国会计法》将会计的基本职能进一步明确为会计核算和会计监督。
（３）会计的核算职能

①核算职能又称会计的反映职能，是最基本的职能。

②会计核算贯穿于经济活动的全过程。

③从核算的时间看，它包括事前、事中、事后的核算。
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第一章　概　述

④从核算的内容看，它既包括记账、算账、报账，又包括预测、分析和考核。
（４）会计的监督职能

①会计的监督职能又称会计的控制职能。

②对经济活动进行会计核算的过程，也就是实行会计监督的过程。

③监督的核心就是要干预经济活动。
（５）核算和监督关系十分密切，两者相辅相成，核算是监督的基础，监督则是核算的延续

和深化。

３．会计的特点
（１）会计是以货币作为主要计量尺度（常用计量尺度：货币量度、实物量度、劳动量度）。
（２）会计具有连续性、系统性、综合性和全面性的特点。
（３）会计具有一整套科学实用的专门方法。

【例１】　会计的特点包括 （　　）

Ａ．会计是以货币作为主要计量尺度

Ｂ．会计是一种管理活动

Ｃ．会计的基本职能是核算和监督

Ｄ．会计具有一整套科学实用的专门方法

Ｅ．会计具有连续性、系统性、综合性和全面性的特点
【解析】　会计的定义包含三层含义：（１）会计的本质；（２）会计的基本职能；（３）会计的主

要特点。会计的特点有三点：（１）会计是以货币作为主要计量尺度；（２）会计具有连续性、系
统性、综合性和全面性的特点；（３）会计具有一整套科学实用的专门方法。注意两者之间不
要混淆。

【答案】　ＡＤＥ
【例２】　会计核算和会计监督两项职能关系十分密切，两者是相辅相成的。核算是监督

的 ，而监督则是核算的 。
【解析】　核算是监督的基础，没有核算就无法进行监督，只有正确地核算，监督才有真

实可靠的依据；监督是核算的延续和深化，如果只核算而不进行监督，就不能发挥会计应有的
作用，只有严格地进行监督，核算所提供的数据资料才能在经济管理中发挥更大的作用。

【答案】　基础　延续和深化
【例３】　会计是以 作为主要计量尺度。 （　　）

Ａ．实物量度 Ｂ．货币量度 Ｃ．劳动量度 Ｄ．复合量度
【解析】　会计核算所需的计量尺度有实物量度（如吨、千克、件）、劳动量度（如劳动日、

工时）、货币量度（如元、角、分），但只有借助于统一的货币量度，才能取得经营管理上所必需
的连续、系统而综合的会计资料。

【答案】　Ｂ

—３—



一、填空题

１．会计的本质是一种 活动，会计的基本职能是 和 ，会计的主
要特点是以 为基本形式。

２．会计按照服务对象分为 和 ；按照某个单位组织活动的目的划分，会
计学可以分为 和 ；按照会计对象的范围来划分，会计可以分
为 和 。

３．起源于意大利的 是近代会计形成的标志。

４．会计的核算职能主要是从 方面综合反映企业单位已经发生或已经完成的各
项经济活动，即 ，它是会计的 。记账、算账、报账、分析、考核是会计执行

职能的主要形式。事前核算的主要形式是进行 ，参与 ，参与
，而事中核算的主要形式是在计划执行过程中，对经济活动进行 ，使过程

按计划或预期的目标进行。

５．会计的核算职能亦称会计的 职能。它贯穿于 的全过程。从核算内
容上看，它既包括 、 、 ，又包括 、 和 。

６．人类会计方法的演进，经历了由 向 转化的过程，它是社会经济发展
的客观要求。

７．会计是适应人类 和 的客观需要而产生的，并随着 的不断
发展而发展。

８．马克思曾经将会计的基本职能概括为 和 。

９．会计核算和会计监督两项职能关系十分密切，两者是 的。

１０．会计是一种管理活动说明会计的 ，对经济活动进行核算和监督说明会计的
，以货币计量为基本形式说明会计的 。

二、单选题

１．记账、算账和报账是进行 的主要形式。 （　　）

Ａ．事前核算 Ｂ．事后核算 Ｃ．事中核算 Ｄ．会计监督

２．司会是会计发展史上 时期出现的官职。 （　　）

Ａ．宋朝 Ｂ．西周 Ｃ．清朝 Ｄ．汉朝

３．会计的基本职能是 （　　）

Ａ．反映和考核 Ｂ．核算和监督 Ｃ．预测和决策 Ｄ．分析和管理

４．以货币计量为基本形式是会计的 （　　）

Ａ．本质 Ｂ．基本职能 Ｃ．主要特点 Ｄ．主要计量尺度

５．会计是一种 （　　）

Ａ．经济监督的工具 Ｂ．管理生产与耗费的工具

Ｃ．生财、敛财、用财的方法 Ｄ．管理经济的活动

６．会计对各单位经济活动进行核算时，选作统一计量标准的是 （　　）
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Ａ．货币量度 Ｂ．实物量度 Ｃ．劳动量度 Ｄ．其他量度

７．现代会计形成的标志是 （　　）

Ａ．货币计量 Ｂ．管理会计的产生

Ｃ．从单式记账法过渡到复式记账法 Ｄ．计算机在会计上的应用
三、多选题

１．会计的概念应包括 等方面的内容。 （　　）

Ａ．经济越发展，会计就越重要 Ｂ．会计是一种管理活动

Ｃ．对经济活动进行核算和监督 Ｄ．以货币计量为基本形式

Ｅ．会计具有一整套科学实用的专门方法

２．会计监督包括 （　　）

Ａ．事前监督 Ｂ．事中监督 Ｃ．事后监督

Ｄ．决策监督 Ｅ．预测监督

３．属于会计事后核算的主要形式有 （　　）

Ａ．记账 Ｂ．算账 Ｃ．报账

Ｄ．考核 Ｅ．分析

４．属于会计核算的基本工作的有 （　　）

Ａ．记账 Ｂ．算账 Ｃ．报账

Ｄ．控制 Ｅ．考核

５．会计具有 的特点。 （　　）

Ａ．连续性 Ｂ．计划性 Ｃ．系统性

Ｄ．全面性 Ｅ．综合性
四、判断题

１．会计监督是会计核算的继续，如果只有会计核算而不进行会计监督，就不能发挥会计

应有的作用。 （　　）

２．以货币为基本计量标准是会计核算的主要特点。 （　　）

３．会计是自古就有的，经济越发展会计就越重要。 （　　）

４．会计核算就是对经济活动进行的事后记账、算账和报账。 （　　）

５．以货币作为主要计量尺度是会计管理区别于其他经济管理的重要特征之一。（　　）

第二、三节　我国会计工作的管理体制及
企业的经济活动与经济业务

一、我国会计工作的管理体制

１．我国会计工作管理体制贯彻“统一领导、分级管理”原则，由财政部管理全国的会计工作。
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我国会计管理体制结构

２．我国的会计工作归口在国家财政部门管理。《中华人民共和国会计法》就会计工作的
管理体制作了明确的规定：国务院财政部门主管全国的会计工作，县级以上地方各级人民政
府的财政部门管理本行政区域内的会计工作。

３．财政部设置会计事务管理司管理全国会计工作。
二、企业的经济活动与经济业务
（一）企业的经济活动

１．企业是按照市场需求自主组织生产经营，以提高经济效益、劳动生产率和实现资产保
值增值为目的的社会经济组织，其根本性质是具有独立的法人资格。

２．资本金是指各种投资者以实现盈利和社会效益为目的，为进行企业生产经营而投入
的资金，在我国，也就是指企业在工商行政管理部门登记的注册资金。

３．资金的循环过程：货币资金———储备资金———生产资金———成品资金———货币资金。

４．资金从货币形态开始，沿着供应、生产、销售这三个过程周而复始地不断循环就是资
金的周转。

５．企业资金周转过程图如下图所示。

企业资金周转过程图

　　

（二）企业的经济业务

１．企业的经济活动都是通过会计所反映的经济业务体现出来的。经济业务是指通过会
计来核算和监督的经营活动和财务收支的具体事项，又称会计事项。
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２．凡是特定对象中能以货币表现的经济活动都是会计对象，它是会计核算和监督的内容。

【例１】　我国的会计工作管理体制贯彻“ ”的原则。 （　　）

Ａ．科学组织、合理分工 Ｂ．统一领导、分级管理

Ｃ．分级领导、分级管理 Ｄ．内部牵制
【解析】　我国会计工作管理体制贯彻“统一领导、分级管理”的原则：国务院财政部门主

管全国的会计工作，县级以上地方各级人民政府的财政部门管理本行政区域内的会计工作。
而会计机构的设置应建立在“科学组织、合理分工”的基础上，注意两者不要混淆。

【答案】　Ｂ
【例２】　下列项目中，属于会计对象的有 （　　）

Ａ．购买材料 Ｂ．销售产品 Ｃ．制定计划

Ｄ．计提折旧 Ｅ．接受投资
【解析】　通常，凡是特定对象中能以货币表现的经济活动都是会计对象，它是会计核算

和监督的内容。制定计划是企业的经济活动，但不属于会计对象。
【答案】　ＡＢＤＥ
【例３】　（判断题）企业的资金从货币形态开始，沿着销售、供应、生产这三个过程周而复

始地不断循环，就是资金的周转。 （　　）
【解析】　企业的资金从货币形态开始，沿着供应、生产、销售这三个过程周而复始地不

断循环，就是资金的周转。
【答案】　×

一、填空题

１．我国会计工作管理体制贯彻“ 、 ”的原则，由 管理全国的会
计工作。

２． 是经济活动的货币表现。

３．资金循环的四种占用形态： 资金形态， 资金形态， 资金形
态和 资金形态。

４．资金从货币资金形态开始，沿着 、 、 这三个过程周而复始
的不断循环，就是资金的 。

５．经济业务是指通过会计来核算和监督的 和 的 ，又称
。

６．凡是特定对象中能够以货币表现的经济活动，都是 ，是会计 和
的内容。

７．在生产过程中，企业资金由 形态和 形态转化为 形态，最后
又转化为 形态。
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８．凡是特定对象中能够 的经济活动，都是会计对象。

９．资金就是经济活动的 。

１０． 是指各种投资者以实现盈利和社会效益为目的，为进行企业生产经营而投
入的资金，在我国，也就是企业在 登记的注册资金。　
１１．企业的经济活动都是通过会计所反映的 体现出来的。

１２．由于会计工作在国家经济发展中的特殊地位和作用，我国会计工作归口在
管理。

１３．财政部设置 管理全国的会计工作。

１４．凡是特定对象中能够以货币表现的经济活动都是 。

１５． 又称 ，是通过会计来核算和监督的经营活动和财务收支的具体
事项。

二、单选题

１．会计核算和监督的内容是特定主体的 （　　）

Ａ．经济活动 Ｂ．实物运动 Ｃ．经济资源 Ｄ．资金运动

２．企业已经加工完毕的库存商品属于 （　　）

Ａ．货币资金形态 Ｂ．储备资金形态 Ｃ．生产资金形态 Ｄ．成品资金形态

３．生产车间领用材料，其资金形态的转化为 （　　）

Ａ．货币资金转为储备资金 Ｂ．储备资金转为生产资金

Ｃ．生产资金转为成品资金 Ｄ．成品资金转为货币资金

４．下列不需要进行会计核算的经济业务事项是 （　　）

Ａ．签订经济合同 Ｂ．从银行提取现金 Ｃ．支付银行欠款 Ｄ．结转净利润

５．企业经济活动的货币表现称为 （　　）

Ａ．现金 Ｂ．资本金 Ｃ．资金 Ｄ．货币

６．下列经济活动中，不属于经济业务的是 （　　）

Ａ．建造厂房 Ｂ．购买原材料 Ｃ．签订销售合同 Ｄ．分配利润

７．下列不需要进行会计核算的经济业务事项是 （　　）

Ａ．以银行存款购材料 Ｂ．制订生产计划

Ｃ．收取销售订金 Ｄ．结算销售货款

８．正在加工中的产品所占用的资金形态为 （　　）

Ａ．货币资金形态 Ｂ．储备资金形态 Ｃ．生产资金形态 Ｄ．成品资金形态

９．按会计法的规定，管理全国会计工作的行政机关是 （　　）

Ａ．全国人民代表大会 Ｂ．财政部

Ｃ．国务院 Ｄ．司法局
三、多选题

１．企业生产过程中的资金形态主要包括 （　　）

Ａ．货币资金 Ｂ．生产资金 Ｃ．材料资金

Ｄ．储备资金 Ｅ．成品资金

２．下列属于企业会计核算内容的有 （　　）
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第一章　概　述

Ａ．投资者投入货币资金 Ｂ．企业购入原材料 Ｃ．以银行存款偿还货款

Ｄ．支付职工工资 Ｅ．进行商务谈判

３．在生产过程中形成的企业资金占用形态转化有 （　　）

Ａ．货币资金转化为储备资金 Ｂ．货币资金转化为生产资金

Ｃ．储备资金转化为生产资金 Ｄ．生产资金转化为成品资金

Ｅ．成品资金转化为货币资金

４．企业的经营过程主要包括 （　　）

Ａ．筹资过程 Ｂ．供应过程 Ｃ．生产过程

Ｄ．销售过程 Ｅ．消费过程

５．下列属于企业会计核算内容的有 （　　）

Ａ．投资者投入货币资金 Ｂ．企业购入原材料 Ｃ．以银行存款偿还货款

Ｄ．支付职工工资 Ｅ．预付购货款
四、判断题

１．会计对象是指对会计要素的个体内容所做的基本分类。 （　　）

２．会计事项是指企业、单位所发生的全部经济活动。 （　　）

３．企业仓库中储存的产成品属于储备资金形态。 （　　）

４．财政部的会计事务管理司的主要任务是在国务院直接领导下管理全国会计工作，制
定全国性的会计法令、制度、规划和组织会计人员的业务培训。 （　　）

５．企业资本金的数额即为企业所有资产的总额。 （　　）

６．企业发生的所有经济业务事项都需要进行会计记录和会计核算。 （　　）

７．企业会计核算的内容是指特定主体（某一企业）的资金运动。 （　　）

８．原材料等物资和正在加工中的产品所占有的资金称为储备资金形态。 （　　）

９．会计上所讲的经济业务和经济事项既有联系又有区别。 （　　）

１０．凡是特定对象能够以货币表现的经济活动，都是会计核算和监督的内容。 （　　）

第四节　会计机构与会计人员

一、会计机构

１．会计机构是企业、行政事业单位组织处理会计工作的职能部门。

２．各企业、行政事业单位都应按《中华人民共和国会计法》的规定设置会计机构，或者在
有关机构中设置会计人员并指定会计主管人员。

３．企业一般设置财务处、财务科、财务组，在厂长和经理的直接领导下，依据会计工作的
基本规范具体办理企业的财务会计工作。

４．按国家规定，在大中型企业、事业单位执行总会计师制度，建立总会计师责任制。总
会计师是在厂长、经理领导下，主管财会工作的负责人，按规定应由具有中级会计师以上技
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术职称的人员担任。

５．会计机构的设置原则：
（１）应根据企业单位规模大小、会计工作的繁简来确定会计机构的设置形式。
（２）应建立在科学组织、合理分工的基础上。
（３）应按“内部牵制”的原则做好会计机构的内部分工。

６．企业的出纳人员除了登记现金、银行存款日记账以外，一般情况下就不能再兼任其他
会计账簿的记账工作；银行存款余额调节表的核对工作不能由经手银行存款的出纳人员担
任；会计凭证的填制和审核不能由一人兼办等。

７．根据小企业会计制度规定，小企业应当根据业务需要设置会计机构，或者在有关机构
中设置会计人员并指定会计主管人员，不具备设置条件的，应当委托批准设立从事会计代理
记账业务的中介机构代理记账。

８．企业会计工作的组织形式：集中核算（中小企业）和非集中核算（大中型企业）。
二、会计人员

１．在我国，凡是从事会计工作的人员，必须取得会计从业资格，持有会计从业资格证书，
这是从事会计职业的“准入证”。

２．国家实行会计从业资格考试制度。会计从业资格考试科目为：财经法规与会计职业
道德、会计基础、初级会计电算化。会计从业资格考试大纲由财政部统一制定并公布。

３．会计人员职业道德是会计人员从事会计工作应当遵循的道德标准，主要包括以下六
个方面的要求：敬业爱岗、熟悉法规、依法办事、客观公正、搞好服务、保守秘密。

４．会计工作岗位，可以一人一岗、一人多岗或者一岗多人，应视企业大小及业务繁简情
况而定，但出纳人员不得兼管稽核、会计档案保管和收入、费用、债权债务明细账的登记
工作。

【例１】　会计工作岗位可以一人一岗、一人多岗或一岗多人，应视企业大小及业务繁简
而定，但出纳人员不得兼管 的工作。 （　　）

Ａ．稽核 Ｂ．会计档案保管 Ｃ．银行存款日记账登记

Ｄ．债权债务账目登记 Ｅ．收入、费用账目登记
【解析】　根据“内部牵制”原则，出纳人员不得兼管稽核、会计档案保管、收入、费用、债

权债务账目的登记工作，银行存款余额调节表的核对工作。
【答案】　ＡＢＤＥ
【例２】　（判断题）在我国，凡是从事会计工作的人员，必须取得会计任职资格，持有会计

从业资格证书，这是从事会计职业的“准入证”。 （　　）
【解析】　在我国，凡从事会计工作的人员，必须取得会计从业资格，持有会计从业资格

证书，这是从事会计职业的“准入证”。
【答案】　×
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一、填空题

１．会计人员的职业道德： 、 、 、 、 、 。

２．会计工作可以 、 或 ，但出纳人员不得兼管 、

和 、 、 账目的登记工作。

３．《会计法》将会计的主要职责规定为 和 两个重要方面。

４．凡是从事会计工作的人员，必须取得 ，持有 证书，这是从
事会计职业的“ ”。

５．会计工作的组织形式有 和 。

６．会计机构是企业、行政事业单位组织处理会计工作的 。

７．总会计师领导下的 负责企业的具体财会工作，并接受 、 和
其他部门的检查和监督。

８．会计机构的设置原则有：（１）应根据企业单位的 、会计工作的 来确
定会计机构的设置形式；（２）会计机构的设置应建立在 、 的基础上；（３）应
按“ ”的原则做好会计机构的内部分工。

９．国家实行会计从业资格 制度，考试科目为 、
、 。

１０．各企业、行政事业单位都应按《会计法》的规定设置 ，或者在有关机构
中设置 并指定 。

１１． 是在厂长、经理领导下，主管财会工作的负责人。按规定应由具有
技术职称的人员担任。

１２．小企业应当根据业务需要设置 ，或者在有关机构中设置 并指定
；不具备设置条件的，应当委托经批准设立从事会计代理记账业务的中介机构

。

１３． 是指企业的主要会计核算工作集中在企业的财务会计部门来进行，企业内
部的各生产车间、工段、各职能部门一般不进行单独核算。

１４． 也叫 ，是指企业的各个生产车间、各职能部门对自身发生的
各项经济业务进行比较全面的会计核算。

二、单选题

１．企业的总会计师按规定应由具有 以上技术职称的人员担任。 （　　）

Ａ．高级会计师 Ｂ．中级会计师 Ｃ．助理会计师 Ｄ．会计员

２．会计工作组织形式视企业具体情况可分为 （　　）

Ａ．总括核算与明细核算 Ｂ．车间核算与企业核算

Ｃ．集中核算与非集中核算 Ｄ．综合核算与非综合核算

３．下列不属于会计专业技术职务的是 （　　）

Ａ．注册会计师 Ｂ．助理会计师 Ｃ．会计员 Ｄ．高级会计师
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４．会计人员应当熟悉本单位的生产经营和业务管理情况，运用掌握的会计信息和会计
方法，为改善单位的内部管理、提高经济效益服务。这属于会计人员职业道德中
方面。 （　　）

Ａ．客观公正 Ｂ．敬业爱岗 Ｃ．搞好服务 Ｄ．熟悉法规

５．下列不属于出纳兼任工作的是 （　　）

Ａ．银行存款的收支 Ｂ．现金收支 Ｃ．日记账的登记 Ｄ．收入明细账登记

６．会计人员从事会计工作应当遵循的道德标准，称为 （　　）

Ａ．会计人员行为规范 Ｂ．会计人员职业道德

Ｃ．会计人员的职责 Ｄ．会计人员的工作权限
三、多选题

１．根据《会计基础工作规范》规定，出纳人员不得兼管 工作。 （　　）

Ａ．银行存款余额调节表核对 Ｂ．银行存款日记账的登记

Ｃ．收入、费用、债权债务账目的登记 Ｄ．编制收付款凭证

Ｅ．会计档案保管工作

２．下列属于会计人员主要职责的有 （　　）

Ａ．进行会计核算 Ｂ．妥善保管会计档案资料 Ｃ．实行会计监督

Ｄ．编制预算和财务计划 Ｅ．考察并决策企业新增生产经营项目

３．下列项目属于会计人员职业道德要求的有 （　　）

Ａ．敬业爱岗和熟悉法规 Ｂ．遵守纪律和依法办事 Ｃ．客观公正和科学严谨

Ｄ．依法办事和搞好服务 Ｅ．客观公正和保守秘密

４．会计核算工作组织形式包括 （　　）

Ａ．全面核算 Ｂ．专业核算 Ｃ．集中核算

Ｄ．非集中核算 Ｅ．非全面核算

５．会计从业资格考试科目有 （　　）

Ａ．会计基础 Ｂ．财经法规与会计职业道德

Ｃ．会计实务 Ｄ．初级电算化

Ｅ．计算机初级证书
四、判断题

１．单位负责人对本单位会计工作和会计资料的真实性、完整性负责。 （　　）

２．会计机构是企业、行政事业单位组织处理会计工作的经济部门。 （　　）

３．报名参加会计专业技术资格考试的人员，必须具备会计从业资格，持有会计从业资格
证书。 （　　）

４．会计人员有权参与单位编制计划，制定定额，签订经济合同，参加有关的生产经营管
理会议。 （　　）

５．企业的出纳人员除了登记现金、银行存款日记账外，还可以兼任银行存款余额调节表
的核对工作。 （　　）
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第五节　会计法律规范体系

现阶段我国会计法律规范体系的构成和层次：会计法律———会计法规———会计规章。

我国现阶段会计法律法规体系

一、会计法律
会计法律即会计法，是指调整社会经济生活关系中会计关系的法律总规范。会计法律

是由全国人民代表大会及其常委会经过一定立法程序制定的有关会计工作的法律。它是我
国会计法规体系的最高层次，是制定其他会计法律的依据，也是指导会计工作的最高准则，
是会计机构、会计工作、会计人员的根本大法。我国于１９８５年５月１日实施《中华人民共和
国会计法》。现行《中华人民共和国会计法》１９９９年９月３０日经修订自２０００年７月１日起
施行。

二、会计法规
会计法规是指调整社会经济生活关系中有关会计关系的法律规范。根据我国法规体系

的构成，按照制定或批准的机关不同，会计法规分为会计行政法规、地方性会计法规和自治
会计法规。其中，会计行政法规由国务院制定发布或由国务院有关部门拟定经国务院批准
发布，是会计法律的补充和具体化，在法律效力上仅次于会计法。如《企业财务会计报告条
例》《总会计师条例》《会计职称条例》等。

三、会计规章
会计规章主要是指由主管会计工作的行政机关———财政部，就会计工作中的某些方面

所制定的规范性文件。会计规章的制定依据是会计法律和会计行政法规。根据调整对象和
内容的不同，会计规章可分为会计核算制度、会计监督制度、会计机构和会计人员制度以及
会计工作制度。
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【例１】　（判断题）会计法规是指调整社会经济生活关系中有关会计关系的法律规范，是
我国会计法规体系的最高层次。 （　　）

【解析】　注意区别会计法和会计法规的概念：会计法是调整社会经济生活关系中有关
会计关系的法律总规范，是我国会计法规体系的最高层次，是制定其他会计法律的依据，也
是指导会计工作的最高准则，是会计机构、会计工作、会计人员的根本大法。会计法规是指
调整社会经济生活关系中有关会计关系的法律规范。

【答案】　×
【例２】　不属于现阶段我国会计法律规范体系的是 （　　）

Ａ．会计法律 Ｂ．会计审核制度 Ｃ．会计法规 Ｄ．会计规章
【解析】　现阶段我国会计法律规范体系的构成和层次：会计法律———会计法规———会

计规章。会计审核制度不是我国会计法律规范体系的构成。
【答案】　Ｂ
【例３】　现行的《中华人民共和国会计法》通过第九届全国人民代表大会常务委员会第

十二次会议修订，自 ７月１日起施行。 （　　）

Ａ．１９９９年 Ｂ．２０００年 Ｃ．２００７年 Ｄ．２００８年
【解析】　我国于１９８５年５月１日实施《中华人民共和国会计法》。现行《中华人民共和

国会计法》经修订自２０００年７月１日起施行。
【答案】　Ｂ

一、填空题

１．会计法规可分为 、 、 。

２．会计行政法规由 制定发布或者由国务院有关部门拟定经 批准发
布，是会计法律的 和 ，在法律效力上仅次于 。

３．会计规章主要是指由主管全国会计工作的行政机关——— ，就会计工作中的
某些方面所制定的 ，会计规章的制定依据是 和 。

４．会计法即 ，是指调整社会经济生活关系中会计关系的 。会计
法律是由 及其 经过一定立法程序制定的有关会计工作的法
律。它是我国会计法规体系的 ，是制定其他会计法律的 ，也是指导会计工
作的 ，是会计机构、会计工作、会计人员的 。

５．我国于 实施《中华人民共和国会计法》，现行会计法是 起施行的。
二、单选题

１．《中华人民共和国会计法》由 制定和颁布。 （　　）

Ａ．国务院 Ｂ．全国人民代表大会及其常务委员会

Ｃ．财政部 Ｄ．各级财政部门

—４１—
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